

Un paso en falso

El último "ultimatum" de los aliados

En el instante en que el tratado de paz atraviesa en los Estados Unidos una prueba severísima, sus autores en Europa hacen todo lo posible para dejar en evidencia a sus colaboradores de América, empezando por el presidente Wilson.

El conflicto entre los aliados y el Gobierno alemán sobre las relaciones de Alemania con Austria no puede ser más deplorable. Como se recordará la cuestión quedó planteada en estos términos: los aliados insertaron en el tratado una condición según la cual Alemania respetaría la independencia de Austria y admitiría que esta independencia no podría renunciarse sin el consentimiento de la Liga de Naciones. Habiendo firmado esto, Alemania ha incluido en su nueva Constitución un artículo al efecto que dice así:

Cuando se una con el imperio alemán, Austria tendrá el derecho de enviar representantes en el Reichstag según el número de su población. Hasta entonces los representantes de Austria sólo tendrán voto consultivo.

Contra este artículo los aliados han protestado airadamente llegando incluso a amenazar con una extensión de la ocupación a la orilla derecha del Rin. Este paso ha suscitado dos cuestiones: la justicia del artículo del tratado y el grado de la infracción (si ha habido infracción) del mismo «por la cláusula transcrita de la Constitución».

Sobre la primera cuestión no hay duda posible. El veto puesto a una unión voluntaria entre Austria y Alemania no puede ser más injusto, pues viola todo principio de libre determinación, aparte de que, en otro aspecto, la incorporación de Austria a la Confederación alemana constituiría un contrapeso a esta hegemonía de Prusia, que no deja conciliar el sueño a los aliados.

Pero justo o injusto el artículo figura en el tratado, lleva la firma de Alemania. Y en este sentido se plantea la segunda cuestión. ¿La Constitución contraviene seriamente lo establecido en el tratado? Ale-

mania tiene perfecto derecho en una Constitución que como la americana, se hace para siempre (con la salvedad, naturalmente, del valor relativo que ese «siempre» tiene en política), a proveer sobre una futura unión con Austria, que todos creen posible, especialmente si ella parte, como razonablemente puede partir, del supuesto de que la Liga de Naciones no podrá indefinidamente mantener el veto a este proyecto.

En realidad no hay contradicción entre la previsión de tal contingencia y el tratado que prohíbe tan solo una unión que no lleve la sanción de la Liga. Si el verdadero significado del artículo que ha suscitado la protesta es en el caso de su unión con Alemania, Austria... el artículo no puede ser más inofensivo. Si los aliados se han equivocado tomando una simple previsión como un hecho censurado tienen una justificación, claro que muy débil, de su protesta. Pero con ello no hacen más que llamar la atención sobre la injusticia del veto. Teniendo en cuenta que en la Cámara francesa se patrocina que Bélgica e Italia se asocien a Francia para mantener el tratado, con pactos similares a los concertados con Inglaterra y América, el incidente demuestra que no se tiene idea de la atmósfera que en los demás países existe contra el tratado.

DEL MOMENTO ACTUAL

Dos Pueblos dos Concepciones

Cuando Napoleón llegó a París, después de haber desembarcado cerca de Marsella, fugitivo de la isla de Elba, a donde los aliados de entonces le habían residenciado, el entusiasmo de los franceses por su Emperador llegó a tal grado, que bien puede decirse sin hipérbole, que sintióse por él más adoración, que por sus dioses paganos la antigua Roma.

Ya una vez en París el Emperador, se dispuso a combatir a sus enemigos y en efecto, invocó el patriotismo de las gentes para que acudieran a vengar al «petit caporal». Al llamamiento imperial, acudieron los voluntarios en número de muchos miles, y así Napoleón pudo reunir un muy poderoso ejército que le obedecía ciegamente.

Napoleón Bonaparte era entonces al alma del pueblo francés, su ídolo, su diós.

Más; después de la epopéica batalla de Waterloo, pareció como si el pueblo francés hubiese sufrido un desplazamiento, colocándose en su lugar una raza de los antipodas. Así es que de pronto, y por efecto de la derrota el pasado entusiasmo trocose en la mayor de las diferencias, peor aun, en un sordo rencor inconfesable pero que hubo de demostrarse con los hechos.

El pueblo de Francia no perdonó jamás a Napoleón la «debacle» de los campos de Waterloo, y por ello no solo hizo nada para salvar al que había sido hasta poco su amadísimo Emperador, sino que en venganza de la derrota se fusiló sin piedad a algunos de sus principales mariscales y generales. Y en tanto, Bonaparte el genio de la guerra, el Emperador de Francia, moría en Longwood, allá en la solitaria isla de Santa Elena, perdida en el Atlántico, desplazamiento tratado por los ingleses, vejado y escarnecido...

Y a pesar de que todo esto se supo en Francia, nadie hubo que formulase la más débil protesta, nadie osó levantar la voz en defensa de su Emperador, y los franceses olvidadizos o rencorosos, pasaron en silencio el nombre del que había sido su guía, su fe, su todo.

Solo, al cabo de muchos años, Alejandro Dumas, en su obra «Napoleón», hizo justicia al gran capitán del siglo XIX, condenando a sus carceleros...

Al igual que el pueblo francés también el pueblo alemán adoró en su Emperador durante la recién terminada guerra mundial, y también, como Napoleón, Guillermo II ha perdido la partida, con la diferencia de que las consecuencias de ésta última derrota habrán de ser fatales para el pueblo germano, y, sin embargo... ante la amenaza de que el Emperador alemán puede ser sometido a sanción por parte de los aliados, la nación germánica que si bien ha cambiado de régimen no ha olvidado, ni quiere olvidar a su antiguo monarca, ha exteriorizado su protesta, en todos los tonos y de diversas maneras; todas las clases sociales han hecho pública su indignación por el atentado de que se trata de hacer víctima a Guillermo II, y no hace falta quien recabando para si toda la responsabilidad de cuantos actos se reali-

zaron con la guerra, haya solicitado de los aliados, ser juzgado en lugar del Emperador.

Y estos altos ejemplos de amor y agradecimiento, los ha dado y los esta dando todavía, el pueblo de Alemania, de esa nación, según los aliados, execrable y aborrecible quizá porque patentiza con su conducta en todos los órdenes, la inferioridad tanto moral como material en que están sus numerosos y diversos enemigos.

Francia, olvidando al hombre que quería hacerla reina del mundo, y dejándole sacrificar por sus enemigos, y, Alemania, defendiendo a su Emperador, que solo quiso ampararla, se juzgan a si mismas.

Y mal que pese a los detractores del Imperio alemán, la Historia con sus fallos inapelables, sabrá colocar en el lugar preeminente que se merece, el nombre de Germania, que habrá de estar muy por encima de la olvidadiza y rencorosa Francia.

Cada pueblo tiene su concepción del honor y de la dignidad, y cada uno de ellos obra según es esa misma concepción.

La reforma de la ley electoral

Estos días la prensa de Madrid abunda en comentarios al proyecto del Sr. Burgos y Mazo, de reforma de la vigente Ley electoral.

Tiene el proyecto del Sr. Burgos a obligar a los ciudadanos a ejercitar el derecho electoral, excitar a los partidos políticos a que reorganicen sus fuerzas, evitar el soborno y rodear de prestigio la función electoral, haciendo que desaparezcan en virtud de los nuevos procedimientos, los abusos electorales, tanto por parte de las autoridades como de los caciques y candidatos.

Aspira el Sr. Burgos y Mazo a que las Cortes conviertan en ley Electoral, aunque con las modificaciones que éstas estimen convenientes, el proyecto que actualmente tiene en estudio y que se semeja mucho al procedimiento electoral que se sigue en Bélgica.

Propone el proyecto la desaparición de la actual división electoral de España. Según la nueva división, España constará de 45 circunscripciones, estas tendrán el

Banca Busquets

Ciudadanos, 5 GIRONA Herrerías, 6

TELÉFONOS: URBANO, 88, PENINSULAR, 53 APARTADO DE CORREOS, 6

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

BANCA - BOLSA - CAMBIO - VALORES - CUPONES

COMPRA Y VENDE AL ACTO toda clase de valores.—NE-

GOCIA toda clase de cupones.—ABRE cuentas corrientes con interés.—

REALIZA préstamos sobre valores.—CUSTODIA en sus cajas acoraza-

das, títulos, valores, documentos y joyas.—EMITE Y NEGOCIA Che-

ques Giros y Letras.—ADMITE SUSCRIPCIONES a todos los emprésti-

tos gratis para sus clientes.—PAGA los cupones vencimiento 30 Junio y

1.º Julio Cédulas Argentinas y Uruguay 1.º Junio.

GRAN EXISTENCIA DE

Cotización de hoy.—Monedas de oro

Alfonso.	102'25
Isabel.	104'00
Onzas y medias onzas.	103'00
Pequeñas.	120'00
Dollars.	5'21
Libras esterlinas.	26'00
Franco.	102'00

CHEQUES

Franco.	62'00
Suizos.	94'50
Libras.	21'97
Liras.	53'00
Dollars.	5'27
Marcos.	sin
Coronas.	

mismo número de votantes. Desaparecen, por consiguiente, los actuales distritos.

Los partidos políticos presentarán en la Juntas provinciales del Censo—que también sufrirán modificación—relación detallada de las organizaciones políticas que tienen en cada pueblo de los que componen la circunscripción.

Convocadas las elecciones, cada partido político presentará en la Junta provincial una lista con los nombres de los candidatos de su partido. La lista contendrá diez nombres. No podrán ser candidatos más que los que figuren en las mencionadas listas.

Cada elector irá provisto, para evitar suplantaciones, de una cédula electoral. Esta costará 50 céntimos. El elector no podrá votar más que una lista y podrá elegir la del partido que le sea más grato. Tendrá la facultad de poder borrar uno o varios nombres de la lista, pero no podrá sustituirlos. De la lista que obtenga mayor número de sufragios resultarán elegidos los seis nombres que hayan obtenido mayor número de votos, de la lista que le siga en votación, dos y de las demás, uno y uno para completar los diez.

El número total de diputados será el de 470, los 450 de las circunscripciones y los 20 que resulten de las decimas para la acumulación.

También se concede el derecho del voto a toda mujer mayor de 23 años. Para estas se establecerán mesas especiales, a fin de estén separadas de los hombres. Además se les concederán facilidades para

que puedan delegar su voto en su marido, hermano o ante notario.

Se calcula que el importe de las cédulas electorales se elevará a la suma de cinco millones de pesetas.

Noticias

Religiosas

Santos del día

Santos Eusebio, papa; Eusebio, obispo y confesor; Cipriano, mártir; Castrato y otros soldados, mártires.—Santa Justina, virgen y mártir.

CUARENTA HORAS.—Se celebran en la Iglesia de las HH. de los Pobres siendo las de exposición por la mañana de 8 a 11 y media y por la tarde desde las 6 y media a las 8 y media.

Ha sido nombrado economo de la Parroquia de San Martín de Llénana, el Rdo. D. Anselmo Vilar y Mas.

Con motivo del V aniversario de la coronación del Papa Benedicto XV, nuestro Excmo. Prelado le dirigió respetuoso y cordial telegrama de felicitación, al que se dignó contestar por conducto del Excmo. Sr. Cardenal-Secretario de Estado, con el siguiente despacho: Monsiieur l'Evêque de Girona.

Roma, 139, 29, 8, 16.—Saint-Pere avec paternels remerciements pour hommages et vœux de

filiale envoi de coeur a votre Grandeur et clergue et fideles benediction apostolique.—Card. Gasparri.

El M. I. Sr. Vicario General, Dr. D. Agustín Vilá, por edicto insertó en el B. O. E. del día de ayer, hace saber;

Que los beneficios fundados uno, bajo la advocación de San Felix en Llado y otro bajo advocación de los Santos Roque y Lucía, en la iglesia parroquial de Santa Pau, han venido a quedar incongruos porque no puede cobrarse alguno de los antiguos censales que formaban su dotación; por lo que en lo dispuesto en el canon 1469-1.º; se llama y emplaza a los que se crean con derecho al patronato activo de dichos beneficios para que, dentro el termino de un mes, comparezcan en este Vicariato y manifiesten si están dispuestos a la redotación en la cantidad necesaria para que lleguen sus rentas a la congrua legal, previniéndoles que, en caso contrario, a tenor de lo dispuesto en el párrafo 3.º del citado canon 1469, quedará extinguido todo derecho al patronato, sin necesidad de ulterior declaración.

Generales

Continua sin solucionar la huelga de carreteros. Las condiciones acordadas por los patronos han sido rechazadas nuevamente y se han suspendido las negociaciones entabladas.

1.ª y 2.ª Enseñanza
Maestro católico prepara alumnos de ambos sexos en su casa y va a su domicilio, Ballesterías, 5, 2.º

Dos Papeles dos

Los obreros de las fábricas de papel de esta ciudad han presentado a sus patronos nuevas bases de mejora.

Mañana se reunirán los patronos de dicho ramo en un salón de la Asociación Mercantil para estudiar dichas bases.

Anteayer salieron para las diversas regiones de España, Comisiones de propaganda del Segundo Congreso Patronal que se celebrará en Barcelona, en las días 20 a 26 de Octubre próximo, al objeto de difundir entre todos los elementos patronales de la Nación, la conveniencia de concurrir al referido Congreso, del que a no dudar saldrá la fórmula armónica de los intereses obreros y patronales.

La Comisión Organizadora recibe valiosas adhesiones de toda la península, pudiendo augurarse un éxito completo.

Los Hoteles de Barcelona, los servicios de coches, los teatros y otros importantes elementos urbanos han concedido grandes rebajas en sus tarifas, a favor de los congresistas.

La rebaja de 50 por ciento concedida por las Compañías de ferrocarriles, empezará a regir el 16 Octubre terminando en 5 de Noviembre.

La «Asociación Mercantil» de Girona interviniendo amistosamente en las diferencias suscitadas entre obreros y patronos carpinteros y ebanistas, no solo ha logrado solucionar a completa satisfacción de ambas partes el conflicto que amenazaba estallar, sino que ha conseguido, que para lo sucesivo toda reclamación que haya de hacerse mutuamente obreros y patronos de aquel ramo habrá de ser sometida a resolución de una comisión mixta con sujeta de elementos de ambas clases con lo que se evitarán probables huelgas y

PASTILLAS PURGANTES

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS Y ENFERMOS.

Caja con dos pastillas, solo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Academia Preparatoria

GERONA

Preparación para los Estudios de Bachillerato y Peritajes.

PROFESORADO

Ciencias.	D. Manuel Xiberia	Letras.	Rdo. I. E. Jordá
	D. Juan Gomis		D. Miguel Santaló

HORAS DE CLASE DE 3 a 8.

Para inscripciones dirigirse a:
 Calle del Progreso 12.-2.º
 Rambla Verdagué 15.-2.º

Resultado del Curso Académico 1918-19

Número de alumnos. 31

NOTAS OBTENIDAS

Matriculados de honor.	11	Aprobados.	32
Sobresalientes.	18	Suspensos.	1
Notables.	24		
Alumnos que terminaron el Bachillerato.	10		

ADVERTENCIAS

La Academia procura hospedaje en buenas condiciones éticas e higiénicas para los alumnos que lo necesiten. Mensualmente se da cuenta, a los padres o encargados, del comportamiento de los alumnos.

200 a la obrera Joaquina Mitjá Obrador, que, por incapacidad moral de su hermano y muerte de su esposo, se hizo cargo de seis hijos, educándolos y atendiéndolos, a una costa de privaciones.

200 a Dolores Barba, por haber mantenido y educado a sus hijos con el producto de su trabajo.

200 a Manuel Durán, por haber salvado de una muerte segura a dos niños, y 100 a cada uno de los aprendices Pedro Castells y Luis Coderech, por haberse distinguido por su aplicación en el trabajo.

Ha salido para Barcelona la familia del Vicecónsul de Italia en S. Feliu de Guixols, señor Fortó.

Didáctica Musical

Lliçons de Solfeig, Teoría i Armonia
 per seny

JOSEP BARÓ:

Ciudadans, 14.

BRONQUITIS, GRANOS, HERPES etc. Use **Gotas Madres suiferosas Bar.** Preventivos de la **GRIPPE** y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pesetas.

TEATRO PRINCIPAL.—Anteayer noche celebróse en este teatro la función anunciada oportunamente, *L'alcalde de Stilmonte*; un episodio de la gran guerra que está muy bien desarrollado, planteando un difícil y real problema de la vida, pero hay que tener mucho en cuenta que su autor es un belga, y enamorado como el que más de su patria *mártir*, lo que hace que no pueda despojarse de los perjuicios en que deben incurrir, al representar el carácter militar alemán, los que ya antes de empezar las hostilidades eran sus naturales enemigos.

La Compañía, regularmente ajustada, sobresaliendo las señoras Ferrándiz, que desempeñó con acierto su papel, y estuvo bastante discreto el Sr. Aróstegui. Del señor Borrás diremos sinceramente que a pesar de su buena voluntad, en contramos en muchos detalles, exageraciones y ademanes impropios, que en su afán de hallar rasgos efectistas se apartan de la realidad. El público llenaba por completo el local atraído por la novedad y actualidad de la obra.

El domingo día 28 del corriente a las 9 y media de la mañana la Asociación Mercantil celebrará Junta General extraordinaria para tratar de la Reforma del Regla-

mento y otros varios asuntos de interés general para la clase patronal.

Orden del día para la sesión

de 26 Septiembre

Acta de la anterior.

Correspondencia y despacho oficial.

Dictámenes

Sobre relaciones y cuentas.

En expediente sobre funcionamiento del Laboratorio.

LA ANTIGUA y acreditada comadróna doña Asunción Sabat, viuda de Godoy, ha trasladado su domicilio y consultorio a la **Plaza de Bern** núm. 2, 2.º 1.º, donde ofrece su casa y servicios profesionales.

Se encuentra depositada en la Mayordomía municipal, un paraguas encontrado en el Teatro.

OCCASION

PEDRO BLANCH, Plaza de San Agustín, Gerona, vende Cocina económica y muebles de la fonda miramar de Palamós; somiers, camas, etc.

Se ha abierto al público el elegante bazar que con el nombre de «Palacio del Calzado» ha establecido en la Rambla nuestro particular amigo don Ramón Fages. Deseamos toda suerte de prosperidades a dicho señor.

EL COLEGIO VIDAL

Dirigido por las

RR. del Santísimo Corazón de María se ha trasladado a la calle del Progreso n.º 21 - 1.º, donde hallarán las alumnas enseñanza com- gresos pedagógicos.

En la población de Ruidellots de la Selva, el día 21 del actual falleció la señorita Pilar Ibero Massa, hija de nuestro particular amigo don Joaquín, empleado de Caja en la Sucursal del Banco de España, de esta ciudad.

El lunes último, en la Iglesia del Mercadal se celebraron pios sufragios por el eterno descanso del alma de dicha Sta. Eacomienden los nuestros lectores al Señor. Reciban las familias de Ibero Massa nuestro sentido pésame.

El día 23, martes último, falleció el Rdo. don Miguel Vilar y Mas Párroco de San Martín de Llena.

El fondo era antiguo suscrito nuestro y favorecedor constante de la prensa local.

Rueguen nuestros amigos por el descanso eterno del finado y re- gular asistencia a las exequias.

En piso céntrico de esta ciudad, familia católica admitirá a dos huéspedes tratándolos como de familia.

Informarán en esta re- acción.

En el sorteo verificado en las Casas consistoriales, han quedado amo- gados las láminas números 403, 520, 650 y 728 del empréstito municipal.

Continúa en el mismo estado la huelga del tranvía de Flassá a Palamós.

La Dirección ha publicado una nota interesando personal para cubrir las plazas de los obreros.

El 1.º emitido por el Jurado de los «Premios Mullera», de Olot, es el siguiente:

100 pesetas a Consuelo Rovira y 100 a Montserrat Claveguera, por haberse distinguido por su aplicación y buen comportamiento en las Escuelas.

100 a los alumnos pobres Francisco Vidal e Isidro Pons, también por su aplicación.

100 a José Plana y Antonio Juvinyá por su buena conducta y aplicación en la escuela municipal de Bellas Artes.

resquemores que siempre en toda acción violenta se suscitan.

En Ribas de Freser ha tenido lugar la inauguración de la nueva Sociedad «Juventud Católica Ribana», a la que acudió buen número de socios y selecta concurrencia.

Material para Peluquería
 Se vende
 En la fábrica de Gorras

FALCÓ y ROSELL

Ha fallecido en Olot la virtuosa señora doña Joaquina Trilla Prat, esposa del acaudalado propietario e industrial don Juan Agustí y madre de don Narciso, don Cándido, don Bartolomé, don José y don Jaime, a los cuales damos nuestro más sentido pésame.

Por el Rectorado han sido expedidos los títulos de bachiller a favor de don Ignacio Rodríguez Grall, don Jaime Vilaplana Casals, don Francisco Javier Subirós Carcamer, don Antonio Alemany Vall, don Joaquín Malegelada Figa y don Juan Vilagran Anglada, alumnos del Instituto de Gerona.

Colegio de la Inmaculada

Dirigido por Hermanos Maristas -- Clavería 12.

1.ª - 2.ª ENSEÑANZA y COMERCIO

SE ADMITEN internos, medio pensionistas y externos

Pidase prospecto

Si le dieran a escoger un plato de lentejas u otro de langostines; a que no vacilará en optar por le último?

Pues igualmente le sucede a la gallina. Mostrarle maíz e Rancho concentrado Terrent, verá como no vacila. ¿Porqué? Es muy sencillo; suministrándole el Rancho concentrado Terrent, le dará todos los gustos apetecidos porque está compuesto de materias alimenticias

muy agradables que son indispensables a las aves y demás animales de corral.

Pedir fórmula y prospectos a su preparador, F. Terrent - Granja avícola. FOIXA - (Gerona)

La Editorial Gerundense

Sociedad Anónima de publicaciones Católicas

PROGRESO 7.

GERONA

TELEFONO 8.

IMPRESOS DE TODAS CLASES, CON RAPIDEZ, PULCRITUD Y ECONOMÍA.-TARJETAS VISITA, CARTAS Y SOBRES COMERCIALES.--POSTALES Y ARTÍCULOS DE ESCRITORIO.-TALLER DE ENCUADERNACIONES.

PLUMAS WATERMAN'S

CAJA 1.50



BOLSA CON DOS PURGAS con instrucciones 0'25

DEPOSITO en GERONA:

Farmacias

Drs. Roca y Pérez Xifra

Disponible

CAFE RESTAURANT

: NORAT :

GERONA

Situado en la Rambla de la Libertad

ESPECIALIDAD EN

LUNCHS Y BANQUETES

Abierto de dia y de noche



Rob-Vida

MIRET

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una horchata fosfatada de gusto exquisito compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionarse gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1) que se toma durante el embarazo calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche.

Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras Comadronas.

De venta en farmacias. Depósito en Gerona en las farmacias del Dr. Pérez Xifra y Dr. Roca, P. del Oll

Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia. - BARCELONA

HIPOFOSFITOS: SALUD



DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES

29 AÑOS DE ÉXITO CRESCIENTE

Aniso: Con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen sinlars. Fúljase si con tinta roja en la etiqueta exterior se lee HIPOFOSFITOS SALUD